



El Salmantino

DEPOSITO LEGAL

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.
Apartado número 40.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

Gran novedad

Esta casa acaba de recibir los exquisitos turrones legítimos GIJONA a precios lujosos crebles.

LOS CUBANOS



AÑO X.—NÚM. 2.527

Viernes, 29 de Noviembre de 1918

No se devuelven los originales.

¡Oh! la heroica "claque,"

En una hoja periódica de cuyo nombre no queremos acordarnos, porque es de las que deshonran a España y al periodismo español, hemos leído que «Alemania ha caído con indignidad, llena de humillación y de miedo». Es un concepto digno de los que en el curso de la guerra han puesto sus almas de esclavo al servicio de la más innoble y tendenciosa de las propagandas.

Durante cuatro años ha tenido Alemania en jaque a un mundo de enemigos. Durante cuatro años han sido vencedores, infligiendo derrota tras derrota a todos los generales que se sucedieron en el mando de las tropas aliadas.

Los Centrales vencieron al coloso ruso. Derrotaron a los rumanos y mantuvieron en todos los frentes una indiscutible supremacía, hasta el punto de que en el momento de firmarse el armisticio ocupaban aún enormes extensiones de territorio enemigo.

Pero el número de adversarios iba siempre en aumento, llegando a coaligarse contra Alemania las cuatro quintas partes del mundo, según palabras del propio Wilson, al tiempo que los aliados del imperio se veían obligados a rendirse.

Naturalmente, Alemania comprendió que sería vano resistir, prolongando inútilmente la efusión de sangre, y habló de paz a sus enemigos. Aceptó y empezó a poner en práctica los principios de Wilson; reformó su constitución de acuerdo con las nuevas orientaciones democráticas; desterró de los Poderes públicos todo aquello que podía ser obstáculo a la paz y al engrandecimiento futuro de la patria, y, en suma, supo conducirse en la derrota tan admirablemente como en los cuatro años de victorias consecutivas; y a esto es a lo que llaman algunos ahora «caer con indignidad, humillación y miedo»...

Alemania ha sido aplastada por el número, por la fuerza que despreciaban tanto quienes ahora la subliman al cantar la victoria aliada. Pero no puede decirse que caiga indignamente quien se ve atacado por enemigos cien veces superiores. Lo humillante para los aliados es que hayan necesitado cuatro años para vencer a un adversario que luchaba sólo contra todas las potencias europeas unidas al formidable coloso norteamericano.

Lo humillante es que la Entente haya tenido que echar mano de todas las razas de color para defender la civilización. Y lo indigno, lo despreciable, lo ruin, es que cuando a fuerza de superioridad numérica se logra reducir a un adversario que peleaba con toda nobleza y heroísmo, se le quiere tachar de cobarde y mezquino.

No creemos que sea Foch quien se atreva a decir que los ejércitos alemanes han sido vencidos con humillación y miedo.

No creemos que lo digan tampoco los almirantes que acaban de entrar pomposamente en los Dardane-

los, después que todas las escuadras aliadas no pudieron ni siquiera vencer en tiempo de guerra la resistencia de aquellos fuertes. No. Los que hablan de la derrota de Alemania en tales términos no han sido más que *heroicos espectadores de la gran tragedia*.

Son los que la han atacado vilmente, cobardemente, desde la mesa de redacción, con el arma artera de la calumnia y la mentira. Son los que han vendido sus aptitudes y su criterio para sujetarlos a la campaña que la Entente ha llevado a cabo en nuestra nación a fin de cazar los adeptos que una causa injusta no hubiera podido tener espontáneamente. Esos *héroicos*, parapetados en las montañas de papel que pagó el dinero aliado son los que hablan aún de la indignidad y el miedo de Alemania.

Afortunadamente se les acaba ya la cuerda a los gramófonos de la Entente. Se les hacen viejos los discos y la opinión empieza a mirar con desprecio a esa raza de cacatuas y esclavos que por treinta dineros han vendido a todo momento la dignidad y el buen nombre de España. Cuando la paz ya sea un hecho, podremos elevarles un monumento consistente en una matrona de porte descocado y plebeyo que simbolice la *claque*.

La baja del ganado de cerda

La gran salchichería de la calle de Zamora, 52, de

VALERIANO FERNANDEZ

tiene el honor de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general los productos del cerdo a los precios siguientes:

| | |
|--------------------------------|------|
| Tocino saladillo curado, kilo. | 4.00 |
| Por hojas enteras, kilo. | 3.80 |
| Manteca en rama, kilo. | 3.75 |
| Manteca derretida, kilo. | 4.25 |
| Magro, kilo. | 4.50 |
| Costillas frescas, kilo. | 3.50 |
| Lomo fresco, kilo. | 6.00 |

Embutidos exquisitos solo de cerdo, farinatos, morcillas, etc.

Todo por mayor, todo por menor.

LA ACCION DEL PARROCO

... Y honor a los héroes

Las cinco de la mañana, la iglesia abierta; los recados a punto y los monaguillos en su puesto. «*Carísimo*, exclamó el anciano y meritisimo párroco, *caridad con los compañeros y honor a los héroes.*»

La breve frase rebosaba *razón y corazón*. Más de ciento cincuenta sacerdotes, casi todos de aldea, se hallan entre nosotros para hacer *concurso*. ¿Cómo no abrir el pecho a los amigos íntimos de la docta y virtuosa juventud en los tiempos de seminario? ¿Cómo no mirar con cariño y apretar en estrecho abrazo a los que con nosotros comparten el ministerio de Jesucristo? ¿Cómo no reconocer en ellos a nuestros hermanos más trabajados y más buenos, pero hijos como nosotros de la misma Madre la Santa Iglesia?

¿Cómo no fundimos en amor y en obras los que todos los días somos fundidos en el mismo Corazón de Jesús por la Eucaristía, la obra más sublime del amor? ¡Ah, sí *Caridad con los compañeros*; aquí nos teneis; tomad y recibid, venerables sacerdotes; somos vuestros.

... Y honor a los héroes. No queremos hablar del ministerio sacerdotal en los pueblos, cuando se desarrolla en circunstancias normales; porque el vulgo numerosísimo no lo advierte; como no advertimos la circulación normal de la sangre, aunque llegue a los

senos más recónditos de nuestro cuerpo su bienhechora influencia.

Mas ¿cómo no recordar la gigantesca labor que acaba de desplegar el clero aldeano durante los recientes días de la espantosa epidemia? A la manera que las virtudes de los primeros cristianos atravesaron las capas de tierra de las romanas catacumbas y apareciendo a la luz, crecieron regadas con sangre hasta cubrir el mundo y dar hermosura y bendita sombra a sus mismos perseguidores; así el heroísmo sacerdotal ha subido con ocasión de la peste a través del ambiente enemigo, helado y pesadísimo de los pueblos, desde las aldeas más escondidas a las ciudades más pomposas admirando al orbe con su colosal y peregrina eflorescencia.

En el Senado se ha presentado una proposición de ley pidiendo una estatua para el párroco de Vadocandes. Bien hecho; pero si a todos los sacerdotes iguales se le hubieran de alzar estatuas, no habría sobrado lugar para su emplazamiento. Removed el manto humano de los sacerdotes que hoy están con nosotros y encontrareis a unos que repartieron su pobre mesa de pueria en puerta, a otros que cargaron sobre sus hombros los cadáveres para llevarlos al cementerio; a estos que pasaron todos los días largas horas con los enfermos abandonados por el terror de sus propios parientes; a aquellos que para aislarlos y preservar a las gentes del contagio los llevaron a las dependencias rectorales.

«Doctor, me siento contagiado con esta moribunda; adiós doctor, si esta enferma muere, visitadme en casa y si no visitadme aquí, hasta que muera uno de los dos.» Murió la enferma y el párroco estuvo a la muerte.

«Honor a los héroes!» tenía razón y tenía corazón, la breve frase del anciano y meritisimo párroco.

Das palabras para quienes lo sepan apreciar. Y sobre todo esto les acaso menos heroísmo el venir a un concurso de ejercicio científico demasiado extenso y demasiado peregrino, para obtener un curato de 1.000 pesetas escasas y de millares y millones de trabajos?

¡Sean juzgados, benditos curas de aldea, cuantos ponéis en vosotros sus manos y su lengua; y los que no pongan a favor vuestro su lengua, sus manos y todo su poderío!

¡Señor: mirad por ellos!

El concurso a curatos

En la mañana de hoy han terminado los ejercicios de oposición del concurso a curatos vacantes en esta Diócesis.

Los opositores han escrito una plática doctrinal sobre el capítulo xv del evangelio de San Juan.

Fiesta religiosa

Mañana sábado dará comienzo en el Noviciado de Hijas de Jesús, la solemne novena con que honran a la Virgen estas religiosas.

Se rezará todos los días el santo rosario a las cinco y media y se hará la novena.

El día 8, fiesta solemnísimas. A las nueve y media, se dirá misa cantada con exposición de Su Divina Majestad y por la tarde a la hora de costumbre, los cultos ordinarios y sermón que predicará un reverendo P. Jesuita.

UNIVERSIDA LITERARIA

Facultad de Derecho.

Se han recibido en el Decanato de esta Facultad los títulos de Abogado de Don Antonio Estella y Bermúdez de Castro y Don Luis Moreno y Albarán.

Colegio Médico

La Junta de Gobierno de esta entidad, celebró ayer sesión en el domicilio del Secretario general, señor Calama y asistieron los señores Bustos, Peralta, Maldonado, Medina, García Rodríguez, Juárez y Salcedo.

Fué aprobada el acta anterior. Se concedió ingreso en el Colegio, a los médicos de El Tejado don Mariano Madruga Franco; de Tala don Guillermo Hernández Pérez y de Arabayona don Tomás Ribas Mendibil.

Contestando a una comunicación que al Colegio dirige don José Viñuela Herrero, la Junta se da por enterada de ella, advirtiéndole a los interesados que deben incoar cuanto antes expediente para solicitar la pensión ateniéndose a los requisitos de la ley de pensiones.

Se acuerda que conste en acta y se comunique a los interesados un amplio voto de gracias para los señores don Jesús Sánchez y Sánchez, doctor Albiñana y Sanz, doctor Maestre y doctor Villalobos, por su brillante actuación en asuntos que afectan a la clase médica salmantina.

Solicitar del Patronato del Colegio de huérfanos para médicos Príncipe de Asturias, el reglamento a que ha de sujetarse el ingreso en el mismo, y caso de no haberlo confeccionado, que dé detalles del criterio que va a seguir en ese asunto.

En un asunto de intrusismo en un pueblo del partido de Béjar, se comunicará al subdelegado haga saber al intruso la obligación que tiene de colegiarse para poder ejercer en la provincia y después acordar lo que proceda.

En otro asunto por intento también de intrusismo en un pueblo del partido de Ledesma, aconsejar lo que debe hacerse.

El Colegio se adhiere a las honras fúnebres que en Valladolid se celebrarán por el eterno descanso de los mártires del deber compañeros nuestros dentro del periodo epidémico gripal.

NUESTRA CONFERENCIA TELEGRAFICA

Hoy no hemos recibido la conferencia telegráfica que diariamente nos envía nuestro activo corresponsal en Madrid señor Delgado Barreto.

Ignoramos la causa a que habrá obedecido la falta de la conferencia.

En defensa del orden social

Un grupo de elementos, amantes de los sanos principios se ha reunido en Santiago y ha acordado adherirse a la campaña iniciada por el duque del Infantado.

A este efecto redactaron la carta que insertamos a continuación:

«Excelentísimo señor duque del Infantado, marqués de Santillana.

«Señor de nuestro mayor respeto: Una vez más ha dado usted un alto ejemplo de valor ciudadano. El marqués de Santillana que en sus actos auna la nobleza de la estirpe, el amor al trabajo y el genio industrial, ha levantado su voz defendiendo, la Religión y la Patria en el mismo lugar donde malos hijos de España, abusando de la investidura parlamentaria, dedican sus esfuerzos a la realización de un programa suicida.

«No cumpliremos nuestro deber de españoles amantes del orden si no significáramos nuestra adhesión a las

ideas por usted tan valientemente sustentadas y que la opinión sana del país aplaude con entusiasmo.

«Seámos permitido rogar a usted haga presente al Comité organizador del mitin celebrado en defensa de la autoridad y el orden social, nuestra completa identificación con los principios que en dicho mitin se propugnaron. Nosotros también creemos que la libertad nació de la Cruz, que la igualdad se fundó en la caridad cristiana, y que la fraternidad sólo es verdadera en la Religión católica.

«Quiera Dios que la unión de derechas, haciendo estériles los repetidos esfuerzos de los que ansían desterrar los sentimientos religiosos y patrióticos, tengan inmediata realización para impedir que se produzca en España la tristísima situación a que se ven reducidos aquellos países que rompieron el freno de toda autoridad.

«Con respetuosa consideración, quedamos de usted afmos.: Siguen las firmas.»

Adoración nocturna

Mañana por la noche se inaugurará el cuarto turno de la Adoración Nocturna en Salamanca.

Se invita a los Adoradores de los demás turnos para que asistan a primera hora a esta solemne Vigilia de inauguración, para abrazar y felicitar a los nuevos adoradores y dar gracias a Jesús Sacramentado por el crecimiento en número y fervor de la Adoración en esta ciudad.

Robo en una tenería

En esta inspección de Vigilancia se ha presentado el fabricante de curtidos don Luis García Romo, dueño de la tenería señalada con el número 3 de la calle del Carmen, denunciando que de dicha fábrica le habían robado tres hojas de suela, cuyo peso es de 24 kilogramos y cinco paquetes de cerillas del número 3.

En su declaración el señor Romo, manifestó que sus sospechas no recaían sobre persona alguna.

Inmediatamente el jefe de Vigilancia accidental señor Álvarez, ordenó la práctica de algunas diligencias encaminadas al esclarecimiento del hecho al agente del mismo Cuerpo don Arcadio Velasco, el que una vez practicada la diligencia de inspección ocular, pudo notar que el hecho se había verificado introduciéndose el autor o autores por un tejado contiguo a la fábrica y que está situado sobre el llamado Pecho de la Nieve.

La policía continuó las pesquisas para el esclarecimiento del hecho y la detención del culpable o culpables, dando por resultado éstas, la captura por los agentes señores Ralero y Velasco, de tres individuos llamados, según dijeron, Francisco Fidel, Maximino Rodríguez y Remigio de Cabo, los cuales convictos y confesos del hecho relatado, han sido entregados a disposición del Juzgado de la capital.

Se han recuperado algunas cantidades de suela y cerillas, habiendo sido vendidas las restantes a los industriales don Ildefonso Ramos y señora viuda de Gil, quienes, por su parte, también han sido detenidos.

Mil plácemes merecía la conducta de la policía por la prontitud y diligencia que ha demostrado en el esclarecimiento del hecho.

De nuestros corresponsales

LUMBRALES

La unión del comercio.—Visjeros.—El proyecto de escuelas.

Por iniciativa de los principales comerciantes de esta villa, se invitó a una reunión, que tuvo lugar en el café de

la Frontera, a la que asistieron casi todos y expuesta la idea de confraternizar y marchar de acuerdo en los asuntos que afectan a los intereses generales del comercio, fué acogido por unanimidad y con general entusiasmo, acordándose en el acto nombrar una comisión gestora para que preventivamente diera comienzo a los primeros trabajos, hasta si fuera posible llegar a constituir una cámara local que pueda ponerse en relación con la de la capital de provincia.

Reconociendo todos los asistentes la actividad de don Primo Martín, socio de la casa «Hijos de Polo», en éste recayó la presidencia de dicha comisión.

Como primer paso se acordó para todos los días festivos, que no coincidan en día de feria o mercado, cerrar todo el día los establecimientos, no permitiéndose despachar otros artículos que medicamentos y otros de urgente necesidad.

También se visitó al alcalde don Fernando Calderón, demandando su cooperación para todo aquello que sea de justicia en bien de los intereses del Comercio. El señor Calderón, con la franqueza y afabilidad que le caracteriza, prometió su decidido apoyo como autoridad y como industrial.

Para festejar esta confraternidad y buena inteligencia, se celebró un banquete en el Café de la Frontera, servido por su dueño con verdadero gusto y esplendor.

Con el fin de reponerse de su larga y penosa enfermedad, se encuentra entre nosotros, acompañado de su señora esposa, nuestro distinguido amigo el digno jefe de Telégrafos de la Sección de Salamanca, don Angel Pérez Carranza, el que permanecerá aquí algunos días hasta conseguir su completo restablecimiento.

También se encuentra en esta nuestro particular amigo el expresidente de la Diputación provincial don Rogelio Miguel del Corral, quien acompañado de su esposa, ha venido a la boda de sus sobrinos Aurelio Miguel del Corral y Teresa Francia, cuyo enlace se celebró en el día de ayer, y del que dimos cuenta en nuestra crónica anterior.

Nos consta que el Ayuntamiento de esta villa, estimulado por la imperiosa necesidad de dar solución al proyecto de la construcción de escuelas, se ha reunido para elegir sitio de emplazamiento, no cejando en sus gestiones hasta verter realizado.

Pero como éste es el primer paso, y necesariamente la tramitación del expediente ha de ser larga, no es aventurado suponer que tendremos por rato, aunque bien quisiéramos equivocarnos, para bien de la enseñanza.

Chico.

Lumbrales, 28 de Noviembre de 1918.

La paz universal y España

Del libro *Bases para la política exterior de España*, por Emilio H. del Villar.—Pídase en las librerías.

«Si el ideal democrático en cada estado es la soberanía de todos los ciudadanos ejercida por sufragio universal, la única paz mundial verdaderamente democrática sería la que acordara un congreso universal de todas las naciones civilizadas... El reparto del factor geográfico mundial acordado solo por un grupo de naciones, porque son las más fuertes, y sin contar con las demás, será siempre una injusticia...»

«El ideal de justicia internacional

Talonarios de facturas con matriz, foliados y perforados.

En negro, 17 pesetas 1.000.

En color, 20

Imprenta de «El Salmantino»

TEXTOS Y PROGRAMAS
CUESTA
Plaza Mayor, núm. 14.

por lo que hace a España, debe formularse así:

- Gibraltar, español y el Estrecho, libre.
Marruecos, libre.
Ninguna interposición de potencia extranjera entre la Península y Canarias.
Asegurada la frontera portuguesa.
Restitución de la provincia catalana del Rosellón, que Francia se anexó por conquista militar.
Participación equitativa en el reparto del África, con una zona proporcionada a nuestras necesidades económicas, especialmente en cuanto se refiere a provisión algodonería y alimenticia.
Libertad de comunicarnos con las naciones que nos parezca conveniente, estén ellas en guerra o en paz, entre sí.
Desagravio por los Estados Unidos de las injurias y calumnias de 1898.
Cese de toda ocupación o protectorado de los Estados Unidos en las Antillas, Panamá y Filipinas; de modo que todos los pueblos hispanoamericanos o hispanomalayos sean absolutamente libres e independientes.
Cooperación, en cuanto las circunstancias la hagan posible a los ideales supernacionales del internacionalismo cultural y de la solidaridad europea.
Publicación de todos los tratados existentes y abolición de la diplomacia secreta.

Crónicas internacionales

La bandera enterrada.

En todas las guerras mundiales los abanderados cuidaron de que la santa enseña de que eran portadores no fuese nunca marcial trofeo del adversario; por todos los procedimientos evitaron que la seda de colores nacionales que emblema la idea patria cayese en poder del enemigo.

Por defender la sacrosanta reliquia patriótica derrocharon memorable y abnegado heroísmo muchos portatandartes; alguno perdió ambos brazos en la sangrienta defensa y aún sostuvo con los dientes, mientras le restó un hábito de vida, la enseña gloriosa de su Patria.

No pueden, pues, causarnos asombro las proezas que ahora nos relatan los franceses respecto a este particular, máxime cuando son de una vulgaridad aterrante.

Por las razones antecpuestas no es de asombrar que el teniente Roudier, abanderado del segundo regimiento colonial francés, escondiese bajo tierra la bandera que juró defender con su vida; pero el hecho de enterrarla, sobre no ser nuevo en la historia de las batallas, no es signo, ni muchísimo menos, de heroicas altiveces.

El nombre del oficial en cuestión no merece, por este solo hecho, honores de posteridad.

Desde el día 22 de agosto de 1914, fecha en que los ejércitos alemanes se posesionaron de Villers-sur-Semoy, hasta el 28 de noviembre de 1918, o sean cincuenta y un meses, permaneció soterrada la enseña tricolor de los coloniales y el sábado último la recuperó el susodicho regimiento con solo desenterrarla en el jardín en que cuidadosamente y con el más escrupuloso sigilo había sido ocultada.

No es verdad que este hecho asaz vulgar que el telegrafo nos relata con ribetes de heroísmo, es todo un poema simbólico?

Durante más de cuatro años estuvo soterrado el orgullo francés, bajo la tierra que hollaban con su planta los vencedores soldados germánicos.

Solo cuando la fuerza y el poder de los invasores sufrió el quebranto de las convulsiones internas de su propio país cuando sin derrota marcial abandonaron las huestes teutonas aquel suelo que por más de cuatro años dominaron a ciencia y paciencia de los franceses y de todos sus numerosos auxiliares en la magna empresa, les fué dable a los coloniales desenterrar su enseña, como hasta entonces tampoco les fué dable a los franceses evanescer de un triunfo que no pudieron lograr con el esfuerzo y el empuje de sus armas.

No es la apoteosis del triunfo la que pueden celebrar los franceses, cuando precisan realizar hechos insignificantes, episodios de tan escaso valor marcial a falta de emocionantes episodios que dieran fe de su pretendida soberanía fáctica.

Esta es la que no lograron en todo ese tiempo.

Si los alemanes empezasen a relatar heroísmos y abnegaciones no acababan.

Comisión Provincial

Hoy a las doce y media de la mañana, celebró la sesión correspondiente a esta mañana, la Comisión provincial.

Presidió la misma el señor González Cobos y asistieron los vocales señores Marcos Martín, Méndez Fernández, Sánchez García y Díez Taravilla. La Comisión informó el recurso interpuesto por don Timoteo Gómez, vecino de esta ciudad, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Cubo de don Sancho, relativo a una servidumbre pública.

Igualmente informó otro recurso provido por don Manuel María Alonso,

contra otro acuerdo del Ayuntamiento de La Vellés, denegándole una parcela de terreno.

Así mismo emitió informe en la reclamación producida por el vecino de Fuente de San Esteban, Emilio Sayagués, contra un acuerdo del Ayuntamiento sobre concesión de una parcela de terreno.

También informó un expediente de perdón de contribución por calamidades del Ayuntamiento de Aldealengua. En un expediente instruido por virtud de reclamación de Manuela Martín Sánchez, vecina de la Alberca, sobre procedimientos de apremio, para pago de cantidades.

Finalmente, conoció del expediente informativo del proyecto de carretera del trozo 7.º de la de Zamora a Feroselle a Ledesma, en la provincia, término de Pellilla.

Y después de conocer de otros asuntos de escaso interés, se levantó la sesión.

Comprad el domingo "El Eco Escolar"

El Ayuntamiento de Béjar y el Gobernador civil

Esta mañana ha visitado al señor Rodríguez Blanco una representación del Ayuntamiento de Béjar, compuesta del alcalde y varios concejales que han venido a Salamanca con objeto de dar cuenta a la primera autoridad civil de la provincia de la enorme carestía que, no obstante la terminación de la guerra, tienen aún los artículos de subsistencia en aquella ciudad y conseguir por intermedio del Gobernador la inmediata baja en el precio de los referidos artículos.

Largo rato estuvieron congregados los comisionados en el despacho oficial del señor Rodríguez Blanco, el que ofreció adoptar energías medidas para conseguir las justas pretensiones de los bejaranos.

Los representantes salieron confiados en que las gestiones del Gobernador producirán el efecto que desean.

NOVELTY

Los conciertos que ayer se celebraron en este café se vieron muy concurridos.

El cuarteto Cabarat muy bien, siendo ovacionadas a la terminación de cada una de las piezas del escogido programa.

Programa para hoy.

Tarde.
Ilusión que nace (vals), Bodi.
El Rey que robó, Chapi.
Miss Hellyet (fantasía), Andrau.
Serenata, Tosselli.
El Irresistible (tango), Logatti.

Noche.

La Viuda alegre (vals), Lehar.
Egmont (obertura), Beethoven.
Pagliacci (fantasía), Leoncavallo.
Los arabescos (solo de piano), Debussy.
Sinfonía de Cantos asturianos, Villa.
Aritzari (zortzico), Zabalza.

MENU PARA MAÑANA

Cubierto de 5 pesetas.

Huevos a la portuguesa.
Langosta a la mayonesa.
Jamón parisiense.
Pollo asado.
Pastelería.

Cubierto de 4 pesetas.

Huevos a elegir.
Pescado frito.
Termera Fricandó.
Bietef ensalada.

La velada de la Cruz Roja

El señor Zaballa, comisionado por esta Junta provincial de la Cruz Roja para confeccionar el programa de la velada que en el coliseo de la Cuesta del Carmen se celebrará a beneficio del Puesto de Socorro que esta institución tiene establecido en la plaza de Colón, se ha puesto al habla con los artistas que integran la compañía del Moderno y ha organizado el siguiente programa:

- 1.º «Lohengrin» (fantasía), por el octimino.
2.º Primer acto de la graciosa comedia de Vital Aza y Ramos Carrión, «Zaragüeta», por la compañía del señor Alpuente.
3.º «Escenas pintorescas» y «En la Alhambra», por la orquesta.
4.º Segundo acto de «Zaragüeta».
5.º Fragmento de «En Flandes se ha puesto el Sol», «Doloras», de Campomar y sonetos de un gran poeta, recitados por el aplaudido actor señor Novajas; y
6.º «El relicario», «Muñeca quiero ser» y «La maja, el rey y el torero», tonadillas cantadas por la señorita Indartle.

Dado el fin benéfico de la velada y lo sugestivo del programa, no dudamos que Salamanca sabrá coadyuvar con su óbolo al mejoramiento del Puesto de Socorro.

Motor "A. E. G." se vende.

300 voltios, 5,4 amperios, de 2 caballos, para corriente continua. Informarán en la Administración de este diario.

LOS TEATROS

LICEO

Alcanzó ayer la compañía que dirige Pazo Comes un triunfo en las dos secciones.

Se representó la obra de género detectivesco, «El silbido fatal», aventuras trágicas de Sherlock Holmes.

Si bien urdida trama, más real que las de otras obras de esta clase, hizo que despertara interés en el público que llenaba el teatro. Como en todas ellas triunfa la justicia, resultando vencido el vicio merced a la geniales deducciones del detective Sherlock Holmes, cuyo tipo ha sido admirablemente trasladado a la escena por Comes.

Muy natural, diciendo de manera excelente, estuvo la señora Medina en su papel de Mary, la artista criminal que desafía audazmente al genial detective, logrando en alguna ocasión sorprender a éste. Contribuyeron al éxito de la obra con su actuación todos los demás artistas que en la obra tomaron parte. Muy bien el decorado.

El público aplaudió con entusiasmo al finalizar todos los actos.

Para hoy «El pecado del Rey», secciones a las seis de la tarde y a las nueve y media de la noche.

MODERNO

Ayer se representó en este teatro, en las secciones de la tarde y noche, respectivamente, «Tortosa y Soler» y «Cáscate y verás».

Las obras, muy bien interpretadas, fueron del agrado del público.

Los artistas, como siempre muy bien.

Para hoy: A las seis, «La loca de la casa». A las diez, «Juan José» (reproducible).

Sección Religiosa

Santoral.

Día 30, sábado.— Santos Andrés apóstol; Zósimo mártir; y santa Justina, virgen.

Cultos.

Catedral.— A las nueve y cuarto misa conventual.

Mes en sufragio de las Animas.— Iglesia Conventual de San Francisco: a las siete y media de la mañana. Parroquia de San Martín, al oscurecer. Parroquia de San Pablo, al toque de oraciones.

Santuario del Carmen de Abajo.— A las ocho misa rezada.

Padres Carmelitas.— A las diez y media misa rezada; a las seis de la tarde rosario y salve.

Parroquia de la Purísima.— Novena en honor de la Purísima Concepción. Se leerá en la misa cantada de las diez y a las cinco y media de la tarde con bendición del Santísimo y plática: Parroquia de San Juan bautista: en la misa de las ocho: Parroquia de Sancti Spiritus, en la misa de las siete y media: Capilla del Seminario, a las siete y media de la tarde: Iglesia conventual de San Francisco, a las siete y media de la mañana: Iglesia de San Benito (Salesianos), a las cuatro y media de la tarde: Iglesia de la Clerencia, a las seis de la mañana: Iglesia de San Boal (Dominicas Portuguesas), a las cinco de la tarde: Capilla de las Adoratrices, a las cinco y media de la tarde, con sermón: Capilla de las Hermanitas de los Pobres, a las cuatro de la tarde: Capilla de las Esclavas, a las cinco de la tarde, con sermón de un R. P. Jesuita; Capilla del Instituto de María Auxiliadora, a las cinco de la tarde; Capilla de las Hijas de María Auxiliadora, a las cinco de la tarde.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Linares de Riofrío, el virtuoso párroco don Gabriel Pérez Vázquez, nuestro querido amigo.

—Para Madrid, don Angel Núñez Sampelayo.

—Para Alba de Yeltes, don Prudencio Velasco.

—De Valladolid, don Juan del Río Reyes.

—De Madrid, el coronel don Manuel García Calvo.

—De Palencia, el diputado provincial por aquella circunscripción, don Enrique Rodríguez.

—De Andalucía, don Rafael González Cobos.

—De Ciudad Rodrigo, el diputado provincial don Luis Díez Taravilla.

—De Béjar, don José Méndez Fernández, subdelegado en Medicina de aquel partido.

—De Valladolid, don Anselmo García Sánchez.

—De Toledo, el joven escolar don Miguel Marín Martín.

De días.

Mañana, festividad de San Andrés, celebran su fiesta onomástica los señores Llorente, García Tejado, Varas, P. Cardenal, Sánchez Benito, Charro y Martín Calles.

Reciban nuestra felicitación.

Varias

Hoy han salido para el Brasil cinco religiosas del Noviciado de Hijas de Jesús.

Entre ellas van las madres María Cornejo y Candelas Díaz, ambas muy

conocidas en esta ciudad, como sus respectivas familias.

Desearnos feliz viaje a las religiosas y pedimos al Señor que todos sus trabajos consigan abundantes frutos para su mayor gloria.

Nerológica.

Mañana 30, cúmplase el tercer aniversario del fallecimiento de don Lucio Díaz Beltrán, capitán retirado de la Guardia civil.

A su afligida viuda doña Nicolasa Marín e hijos reiteramos la expresión de nuestro pésame sincero.

Nuevo abogado.

Con la brillante calificación de Sobresaliente, recibió la licenciatura en Derecho, el aventajado capitán de Intendencia de Burgos, don Rafael Saez de Cibrzón.

Nuestra más completa enhorabuena al joven capitán.

Noticias

Casa de Socorro.— Por el médico señor Buxaderas y el practicante señor Funcia, ha sido curado en este benéfico establecimiento, Domingo Agustín García, domiciliado en la calle del Jesús número 2, de heridas en el tercio inferior del antebrazo, que le fueron causadas por mano airada.

También ha sido asistido por los mismos facultativos, Francisco García, que vive en la calle de Sánchez Barbero, número 9, de una herida incisocortante en la región tenar, que se produjo en un accidente de trabajo.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 700,49
Sol, 21,8
Sombra, 12,0
Mínima, -4,4
Seco, 0,2
Húmedo, 0,0
Viento, ONO, 0.
Cielo, cubierto.
Tiempo, bueno.

Intento de suicidio.

La Guardia civil del puesto de Guijuelo ha tramitado el correspondiente parte a este Gobierno civil, comunicando que el vecino de dicha villa José Cuadredo, intentó suicidarse disparándose un tiro que le produjo una lesión de gravedad en el lóbulo temporal del cráneo.

Robo de ganado lanar.

Ha sido puesto a disposición del juez municipal de Calzada el vecino de este pueblo Juan Bautista Andrés, por haberse encontrado tres pellejos correspondientes a otras tantas cabezas de ganado lanar pertenecientes al vecino de Castrujos Jacinto Martín.

El aprovechado caco confeccionó exquisito embuchado con la carne de las ovejas.

Un tapabocas que vuela.

Por los Guardias civiles Miguel Torres y Agustín Mangas han detenido a un individuo llamado Fructuoso Tiedra como autor de la sustracción de un tapabocas perteneciente a Lorenzo Poveda, de cuya posesión voló hace ya algunos meses.

[No va a llevar frío el del tapabocas!]

ANUNCIOS

El excelentísimo Ayuntamiento que preside, acordó en sesión del día 20 del actual aprobar las reglas a que habrá de ajustarse el servicio de recolección de basuras por las calles de esta Ciudad, por personal extraño al de las brigadas municipales de limpieza, concediendo un plazo hasta el día 31 de Diciembre próximo para que los interesados en dicho servicio pongan éste en las condiciones que se exigen en dichas reglas y se provean dentro del referido plazo de la correspondiente licencia para seguir prestandolo.

En el Negociado de Policía de la Secretaría municipal se hallan de manifiesto las condiciones que se exigen para realizar referido servicio y el croquis modelo, del carro que ha de usarse para el depósito de las basuras que se recojan.

Salamanca 25 de Noviembre de 1918.— El Alcalde accidental, A. Vázquez de Parga.

Declaradas desiertas de licitadores las subastas anunciadas para la adjudicación del suministro de 800 metros cúbicos de piedra con destino a la reparación de caminos vecinales, el Excmo. Ayuntamiento acordó en sesión del día 13 del actual que se anuncie nueva subasta para la adjudicación de indicado servicio bajo las mismas condiciones de la última declarada desierta y tipo de ocho pesetas el metro cúbico de piedra, y con la adición de que el pago del suministro, se hará por liquidaciones semanales que presenta el señor Arquitecto municipal.

En su cumplimiento se convoca a subasta que tendrá lugar el día 16 de Diciembre próximo a la hora de las doce en el despacho de esta Alcaldía.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado y extendidas en papel de la clase 11ª con arreglo al modelo inserto a continuación a las cuales se acompañará la cédula personal del proponente y el resguardo que acredite haber consignado en la Depositaria municipal la cantidad de 280 pesetas que se exige de fianza previ-

cional y que será ampliada con otra cantidad igual por la persona o entidad a quien le fuera adjudicado el servicio.

Salamanca, 14 de Noviembre de 1918.— El Alcalde accidental, A. Vázquez de Parga.

MODELO DE PROPOSICION

Don F. de T. vecino de..., enterado del anuncio de subasta de 800 metros cúbicos de piedra cuarzosa machacada, medida y puesta en los sitios que se le designen, me comprometo a ejecutar referido suministro con arreglo a todas las condiciones del oportuno pliego de las mismas, en la cantidad de... pesetas por metro cúbico incluido el 14 por 100 correspondiente y en el plazo de sesenta días.

(Fecha y firma del proponente.)

Venta.

Se hace en pública y extrajudicial subasta de una dehesa denominada Zagalviento (el de abajo) perteneciente al Municipio de Portago, partido judicial de Coria, en la provincia de Cáceres, procedente de los propios de Pescueza y que por el Norte, linda con el río Alagón.

El acto tendrá lugar, el día 6 de Diciembre próximo y hora de las once, simultáneamente en las Notarías de don Juan Zancada del Río, en Cáceres y de don Jesús Firmat, en Salamanca.

El pliego de condiciones de la venta y los títulos de propiedad de la finca, obran en dichas Notarías a disposición de los licitadores.

Subasta

A las doce del día 15 de Diciembre próximo, se vende en pública subasta, en la Notaría de don José de Prada, Rúa 48, tres tierras, una en término de Ngrilla de Palencia, al pago del Burrero, y dos en el de Ja Vellés, al sitio del Moral una, y otra a las Huertas o Picón de las

Encinas, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina.

Tarjetas de visita.

Caballero, 1,75 pesetas el 100. Señora, 1,00. Imprenta de EL SALMANTINO.

Habitación.

Se arrienda una para caballero o señora sola. Informarán en esta Administración.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

CLINICA DEL

DR. INFANTE

Dr. Rlesco, 58, duplicado. Do NUEVA DOCE

PICOS, ZAPAPICOS,

palas, legonas, mazacoplas, etc. Grandes existencias.

C. H. Pascalis,

Ballén, núm. 9. BARCELONA. Telegramas: FUNDRI, Barcelona.

Garganta, nariz y oídos

Doctor

Antonio Domínguez

Consulta de 10 a 1. Doctor: Rlesco, 38.

MUEBLES MACIZOS CALON. Gran exposición de nuevos modelos fabricados por esta casa. Calle del Prior, 4 y 6. Includes illustration of a man sitting at a desk.

MEDICAL (BOUCLE). El mejor tejido de punto higiénico (con patente de invención 56.693). TRAJES INTERIORES DE LANA (inencogibles) CONTRA EL FRIO Y EL REUMA. Casa exclusiva para la venta en Salamanca: Sra. Vda. de T. Alonso. Includes illustration of a woman in a dress.

Abrigos de señoras y niños. BLUSAS DE PUNTO Y FRANELA, TRAJECITOS DE LANA, BUFANDAS EN LANA Y SEDA, GUANTES, MEDIAS, CUBRE-CORSES, REFAJOS, RODILLERAS, PETOS, FAJAS, FALDONES Y GORROS DE CRISTIANAR, ROPA BLANCA, CAPAS PIRINEOS CORTAS Y LARGAS, JERSEYS.

Casa VIÑUELA SIEMPRE NOVEDADES Camisería Inglesa Plaza Mayor, 44 y 45 SALAMANCA

Librería Religiosa DE Antonio García PLAZA MAYOR, NÚM. 23, JUNTO AL ESTANCO. Imágenes esculpidas en madera y en «cartón-madera».

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas. Inmenso surtido en tejidos. Especialidad en artículos de señora. Mercería - Paquetería. - Ropa blanca. - Confecciones. - PELETERIA. GENEROS DE PUNTO. La casa que más barato vende.

HERNIADOS (Quebrados.)

es, día 3 del próximo mes y recibirá a todos cuantos herniados quieren hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere abhorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Si se quiere abhorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en SALAMANCA Y EN EL HOTEL COMERCIO únicamente el martes día 3 del mes próximo.

NOTAS: En Valladolid el día 1 en el Hotel Imperial. En Palencia el día 2 en el Hotel Central. En León el día 4 hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Salamanca y en el Hotel Comercio únicamente el martes día 3 del mes próximo.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

El Consejo de ayer aprobó el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.—Se estudió un indulto general.—El problema catalán difícil: los catalanistas irreductibles.—Anúnciase un acontecimiento que afectará a la vida del Gobierno.—Los catalanes entregan su mensaje a García Prieto.—Otras noticias.

DURANTE EL ARMISTICIO

La Conferencia de la Paz y la Cuestión Romana.

Noticias de Madrid

La conferencia telegráfica.

Esta madrugada no pude transmitir la conferencia telegráfica de costumbre, porque no la admitieron en Telégrafos.

No manifestaron cuál era la causa de la negativa.

Por su importancia comunico ahora algunas noticias de la expresada conferencia.

El Consejo de ministros de anoche.

A las diez y media se reunieron anoche los ministros en Consejo, como se había anunciado.

El marqués de Alhucemas fué interrogado, al entrar, por los periodos acerca de la petición de autonomía de los catalanes.

Contestó el señor García Prieto, que conocía oficialmente el mensaje de la Mancomunidad y que por lo tanto la visita que recibiría hoy de los comisionados sería una fórmula. Se proponía enterar del asunto a los ministros.

Silveira estaba satisfecho del resultado del *quorum* en la votación definitiva del Congreso para la aprobación del proyecto del ministro de Hacienda sobre el año económico.

Burell, llevaba expedientes.

Los demás ministros, no dijeron nada importante.

Dejaron de asistir los ministros de Guerra y de Marina, generales Berenguer y Chacón.

A la salida.—La nota.

A las doce y media concluyó el Consejo, saliendo inmediatamente el conde de Romanones.

Dijo éste que se facilitaría a los periodistas una importante nota oficiosa.

Silveira salió poco después manifestando que la nota sería muy breve, pues solo se había tratado de la derogación de la ley de Jurisdicciones, cuyo proyecto hemos redactado y de las líneas generales para la concesión de un indulto.

Algunos periodistas expresaron su extrañeza por tratarse de la ley de Jurisdicciones, estando ausentes precisamente los ministros de Guerra y de Marina, replicando vivamente el ministro de la Gobernación que a pesar de los rumores de discrepancia habían aprobado el proyecto autorizados por los dos ministros militares ausentes.

Anunció que hoy se leería el proyecto en el Congreso.

—La nota oficiosa facilitada a la prensa decía simplemente:

Después del despacho de varios asuntos pertenecientes a div

departamentos ministeriales, el consejo ha deliberado sobre el proyecto de derogación de la ley de Jurisdicciones, terminando su redacción y acordando aprobarle y dar lectura de él mañana en el Congreso.

También se comenzó el estudio del proyecto de un indulto general con motivo del advenimiento de la paz.

Ampliación.

En vista del laconismo de la nota oficiosa los periodistas pidieron a los ministros ampliación.

Los consejeros se negaron a darla, diciendo que no había nada que ampliar.

Sábase, sin embargo, algo más de lo que contiene la nota.

Se examinó ampliamente el proyecto de indulto, que contiene nada menos que 40 artículos, añadiéndose que está inspirado en un criterio liberal y humanitario.

Luego se trató el problema de Cataluña, exponiendo el señor García Prieto el contenido del Mensaje de la Mancomunidad que había de presentarle hoy oficialmente la representación oficial de la Mancomunidad catalana.

Dió cuenta así mismo de que creyendo ser mejor medio de resolver el asunto una fórmula de arreglo había encargado al ministro de Gracia y Justicia de entrevistarse con el señor Cambó, a fin de poder anticipar una contestación a los comisionados catalanes, pero se había convencido de que no era posible ningún arreglo.

En vista de esto, que confirmó el señor Roig y Bergadá, se acordó por los ministros que el señor García Prieto no dé contestación alguna a los representantes catalanes, limitándose a recibir el mensaje.

En Gobernación.

El nuevo subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas esta mañana hablando del resultado de la jornada de ayer en el Congreso.

Se mostró satisfecho de la votación alcanzada por el Gobierno al votarse definitivamente el proyecto del año económico, añadiendo que ni el *quorum* ni la votación implicaban nada para el ministerio, pero señalando como detalle lamentable la abstención de los mauristas.

Comentarios políticos.

En los círculos políticos se hacen animados comentarios acerca de la votación del Congreso de ayer y de los acuerdos del Consejo de ministros de anoche.

Se habla preferentemente como del asunto más grave del relativo a Cataluña.

De la conferencia celebrada con Cambó por el ministro de Gracia y

Justicia, se sabe que salió Roig y Bergadá, con una impresión sumamente pesimista, que produjo mal efecto en el Consejo de ministros al dar cuenta de ella el señor Roig y Bergadá.

Acontecimiento importante.

A pesar de todas las alharacas del ministro de la Gobernación, que asegura que éste es un Gobierno fuerte y consistente, se anuncia para muy pronto un acontecimiento importantísimo, que se estima que ha de afectar irremediamente a la vida del Gobierno.

Se hacen muchas cábales y conjeturas sobre cuál pueda ser; pero en general se relaciona con el acuerdo relativo al proyecto de derogación de la ley de Jurisdicciones, que se da por seguro que no pasará en las Cortes.

Durante el armisticio

Los ingleses violan el armisticio.

NAUEN.—El jefe de la segunda escuadrilla de submarinos alemanes entregados a los ingleses ha protestado contra violaciones del armisticio por los marinos británicos.

Estos arbolaron la insignia inglesa antes de abandonar los barcos los marinos alemanes, a pesar de la protesta de éstos, a quienes además obligaron, no obstante su nueva protesta, a conducir los sumergibles a Harwich, envaneciéndose luego de esta humillación impuesta a los alemanes.

El Papa y la paz.

ROMA.—Asegúrase en varios círculos católicos que los cardenales Gibbons, norteamericano; Bourne, inglés; y Mercier, belga, se han dirigido a mister Wilson y a los gobiernos de Washington, Londres y Bruselas, interesando que sea admitido un representante del Papa en la Conferencia de la Paz.

Al señalar los diversos estados que han de quedar constituidos, los delegados recibirán peticiones de los cardenales, de todos los países aliados no italianos para que se trate la cuestión romana y se resuelva de conformidad con el derecho del Soberano Pontífice a la independencia y soberanía temporal.

Jorge V, en Francia.

PARIS.—Ayer tarde llegó a esta capital, el rey Jorge V, de Inglaterra, al que se hizo objeto de un grandioso recibimiento.

Numerosas tropas cubrieron la carrera e hicieron honores.

Dr. Manuel G. Peláez

ODONTOLOGO

De regreso de los Estados Unidos, donde fué pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta.

Pérez Pujol, 9.

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.)

Madrid 29 (17).

Noticias de Madrid.

En el tren expreso de Barcelona llegaron esta mañana a las once menos cuarto los individuos que forman el Consejo de la Mancomunidad de Cataluña y algunos parlamentarios catalanes.

El convoy llegó con veinticinco minutos de retraso.

En los andenes de la estación del Mediodía aguardaban otros representantes en Cortes y varias personas caracterizadas y de marcada significación autonomista.

Desde la estación marcharon al hotel Palace, de donde salieron para llegar a la Presidencia del Consejo de ministros a la hora en que se les había comunicado que serían recibidos.

En la residencia oficial del Jefe del Gobierno esperaban numerosos periodistas y fotógrafos, quienes impresionaron numerosas plaças.

Llegados a la Presidencia les recibió el subsecretario, quien les llevó al despacho del Jefe del Gobierno.

El Presidente de la Mancomunidad entregó al marqués de Alhucemas, el documento, pronunciando un breve discurso, que terminó diciendo que de no volver a Cataluña con los laureles del triunfo, esperaban volver al menos con una consoladora esperanza.

El señor García Prieto recibió el mensaje y contestó breves palabras, que luego comunicó literalmente a los periodistas.

Dijo así:

Con toda la atención que se debe a las personalidades que constituyen la comisión e importancia de la representación que ostentan y los trascendentes y áridos problemas que plantea el mensaje que me entregan, yo recibo este documento que de mis manos pasará a las del Consejo de ministros que estudiará con toda la serenidad que le imponen los altos deberes que por su elevado puesto está llamado a cumplir.

Después salieron todos al salón de entrada en donde los fotógrafos impresionaron más plaças.

No transmito el documento por su mucha extensión.

Un periodista consiguió hablar anoche con el Presidente del Consejo de ministros en su domicilio interrogándole sobre lo tratado en el consejo de anoche.

Confirmó los detalles antes comunicados como ampliación respecto al estudio del proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones.

Dijo que no facilitaba la contestación que pensaba dar a los catalanes porque no teniendo noticia oficial de la petición, no era correcto que diera la respuesta anticipadamente.

Aparte de un incidente ocurrido ayer en el Congreso entre el diputado jaimista señor García Guirjarro y el conservador señor Fernández Villaverde, hablase de otro surgido en el Senado entre un senador demócrata, secretario de la Alta Cámara y un subsecretario de la misma filiación.

Hubo, según parece, frases violentas e insultos.

Aunque hasta ahora no se ha resuelto la cuestión personal surgida, se cree que tendrá solución satisfactoria.

Han continuado los comentarios en los círculos políticos con motivo de la votación de anoche en el Congreso.

Se hace notar que para el *quorum* sólo tuvo el Gobierno un voto más, lo cual hace que se acentúen los rumores de la vida efímera del Gabinete.

Sigue habiéndose también de la ausencia de los ministros de Guerra y Marina del Consejo de anoche, interpretándose en sentido pesimista para el Gobierno.

Se vende al contado o a plazos, en 7.500 pesetas, bonita casa, con terraza cristalizada, situada en sitio céntrico. Informar don José Sánchez Sellano, Ramos del Manzano, 43.

José A. Franco

ORTOPEDICO

Herniados: No creáis jamás en la curación absoluta de las HERNIAS (quebraduras) por medio de aparatos ortopédicos: e-tas curaciones en adu-tos no llegan nunca a un 2 ó 3 por 100 de los individuos que las sufren. Lo único que se obtiene, y es mucho conseguir, con la aplicación de un buen aparato, es su ABSOLUTA retención ó contención y aun para esto es indispensable tener los estudios necesarios para verificar un exacto diagnóstico, con el fin de adaptar un braguero cuyo muelle, pala y mecanismos respondan a la estructura del anillo herniario y a las condiciones anatómicas de las caderas.

Esta es la verdad netamente pura y ya que aun con la operación, sobre exponer al paciente a serias contingencias, puedo exhibir estadísticas que poseo de 30 años de práctica, un contingente de recidivas o reproducciones que pasa de un 50 por 100.

Así pues, no os dejéis engañar por quien diga lo contrario y antes de entregaros en manos de un charlatanismo mercantil venid a consultar con el ortopédico señor Franco y os convenceréis prácticamente de cuanto os dice.

Mensualmente visito personalmente esta plaza y la mayoría de las de España, manifestando oportunamente en la prensa.

Recibiré nuevamente visita en el Hotel Términus los días 1 y 2 de Diciembre.

Fabrico aparatos para corregir y a veces curar toda clase de deformidades o vicios de conformación y no olvidéis que solg los días 1 y 2 de Noviembre visita en el Hotel Términus.

h. 1 d.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención, para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutorales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

AVISO IMPORTANTE.

Llamado expresamente para un caso de urgencia, el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell, recibirá en consulta extraordinaria en SALAMANCA, HOTEL DEL COMERCIO, solamente el día 6 de Diciembre desde las 10 de la mañana hasta las 7 de la tarde.

Oftalmología

DOCTOR

José Gómez Díez

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza Mayor, núm. 1.

Hacen falta sustitutos para servir en los Ejércitos de África; buenos premios. Dirigirse a don Alejandro Hernández, Plaza de la Libertad 2, Salamanca. 2 m a.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Dispensario Médico - Quirúrgico

DEL DR. MEDINA CORBALAN

Ex-interno por oposición y médico auxiliar de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid, con ocho años de práctica clínica en los mismos.

Consultas de enfermedades. (Del aparato digestivo (estómago, hígado, intestino), de ONCE a UNA. Secretas (vías génito-uritarias), de SEIS a OCHO.

Análisis de jugo gástrico: Lavado del estómago. Reacción de Wasserman: Análisis de orina.

Se aplican sueros, vacunas, 606, 914, toda clase de inyecciones y se utilizan los más modernos procedimientos terapéuticos. 5-1

Calle de Zamora, núm. 7, principal.

Artículos de dibujo y pintura.

Librería CUESTA

PLAZA MAYOR, 14

Hules para mesa

Precios de fábrica.

Jesús Rodríguez López

Plaza Mayor, número 34.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinoso, Llanes y Santoña

Capital y reservas: pesetas 8.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Imprenta de EL SALMANTINO, Plazuela de San Isidro.—Salamanca.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio

MADRID - Villanueva, 11

Abonos minerales y orgánicos.

DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra

Almacén de maderas. - Salamanca.

Cemento CANGREJO, YESO, CAL. Tengo sierra mecánica, con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compró chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—56 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**

Plaza de la Libertad.

Gran Relojería y Optica de Antonio Fomela Plaza Mayor, 40 (acosa de Correos), Salamanca.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS O LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25 en relación de precio son los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de Relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Médico - Especialista.

Electricidad médica.-RAYOS X

Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.

Aplicación de 'RADIUM'

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Miguel Iscar, 6.-VALLADOLID

"El Salmantino,"

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.

En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.

Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.

NOTA.—Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco inserciones, de no aumentarán el doble.

FABRICA DE BOLSAS

"La Salmantina,"

Fe, 2.

Salamanca.

Obrador de ebanistería de Adrian Iglesias Sanchez

Zamora, 24. -- Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, pulpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como así mismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



La Urbana

Compañía de seguros contra incendios

DOMICILIO SOCIAL: París, Rue le Peletier, 8 y 10.

Delegación general en España

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.--Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000
Activo de la Compañía. 100.000.000

Agencias en todas las provincias de España

Director en la provincia de Salamanca

D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54.-Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1917.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000

biografías rigurosamente inéditas.

TRIPLE

número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.

1.000.000

de obras en su acción bibliográfica.

COLABORACION MUNDIAL

y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SIRO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 361 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.489 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más famadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venia repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVI REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI.

Precios de estos tomos encuadernados. Al contado. 815,50 pesetas

A plazos. 923

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552: BARCELONA. Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Productos farmacéuticos.
Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verruquina Beniar».—Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Martín. El representante en Salamanca, en la imprenta de «El Salmantino».

¡Atención! Se compran botellas y sacos vacíos. Diríjase calle Pello Martín, 20, frente a los talleres de carpintería de don Agustín Sánchez.

Calvicie. La producida por un parásito (peón) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia.—Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Colchones de corcho. Compreñ el colchón económico y fino de virutas de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración.—Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serrana, 15.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Calatrava (Salamanca)

A CARGO DE LOS

Padres Agustinos.

Este centro docente inaugurará sus clases el mismo día que se abran los centros docentes oficiales.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, que deseen cursar primera enseñanza y bachillerato.

Para mayores detalles, pidanse reglamentos a la Secretaría del Colegio.



LA SALUD recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tenía dificultad en conciliar el sueño, que se levantan más fatigados que cuando se acostaban, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro procuren indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO Ramba del Centro, 12, pral., Barcelona (España)



SECRETO INDIO
Con el uso de este maravilloso preparado obtiene en poco tiempo una cabellera abundante y fuerte. Es el mejor producto que existe para los calvos.
1.000 pesetas a quien demuestre que no es eficaz para la calvicie.
Frasco pequeño: 4 pts.
Frasco grande: 6 "
De venta: Casa BOYERO Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA

Sellos

de caucho y metal

Imprenta de "El Salmantino,"

INTERESA A LOS INDUSTRIALES:

Fluido-Betrés

(REGISTRADO)

Lo mejor para la conservación y arrastre de correas de transmisión.

DE VENTA:

Ultramarinos de don Felipe Parada Puerta de Toro, 4 m.v.

Talleres Pérez Conesa, S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día.—Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20.—Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).